UNITE-1 : MEVSIMLER VE iKLiM

Test-1

Test-2

Test-3

Gunes’in etrafinda Diinya’nin dolanmasi sirasinda 3 numarali aralikta Kuzey Yarim Kiire
Gunes 1sinlarini daha biyik agilarla aldigi icin yaz yasamaktadir. Kis mevsimi ayni zaman
araliginda Glney Yarim Kire’'de yasanmaktadir. Cevap: D

Verilen konumda L sehri glines isinlarini dik almakta, en uzun giindiiz yasamakta ve burada
0gle vakti dik duran bir cismin gblgesi olusmaz. K sehri en uzun gece yasar ve bu tarihten
sonra geceler kisalmaya baslar. Cevap: D

| ile gosterilen yoriinge dizlemine dik olan eksen, Il ekvator diizlemi, Il yériinge diizlemi ve IV
dénme eksenidir. Cevap: B

Eksen egikligi nedeniyle iki yarim kirede farkli mevsimler yasanir ve giinesin dik distigu
noktalar strekli degisir. Glinllk sicaklik farkhliklari ise Diinya’nin kendi etrafinda donmesi
nedeniyle olusmaktadir. Cevap: B

21 Aralik tarihinde K’'de gece siiresi uzunken L'de kisadir. M noktasinda ise giindiiz siiresine
esittir. Kis yasanan yerde gece uzun olacagindan bu duruma uygun olan secenek B
secenegidir. Cevap: B

I. konumda Kuzey Yarim Kiire’de ilkbahar baslangici Gliney Yarim Kiire’de sonbahar baslangici
yasanir. ll. konumda ise tam tersi durum yasanir. Yani ekinoks tarihleri olan 21 Mart ve 23
Eylil yasandig icin gece ve glindiiz tiim Diinya’da esit olur. Cevap: A

Grafige gore | nolu tarihte A sehrine Glines isinlari dik diiserken 11l nolu tarihte en egik
diismustir. | tarihinden Il tarihine gidildikge Giines isinlarinin gelis agisi kiiguliir. Cevap: C
Sekildeki konumda 21 Haziran yasanir ve Kuzey’'de yaz, Gliney’de kis baslar. Cevap: D

Guines i1sinlarinin gelis acisi blyudikce aydinlattigi alan azalir ve birim ylizeye daha fazla
enerji disecegi icin bu bolgede yaz yasanir. Egik geldigi zaman genis alan aydinlanir fakat kis
yasanir. Cevap: D

Diinya kendi etrafinda donerken Giines dogudan dogar, batidan batar ve giinlik sicaklik
farklari olusur. Ogle vakti daha biiyiik agilarla giines 15181 geldigi icin sicaklik yiikselir. Cevap: D
Kendi etrafinda donme hareketi sonucu gece-glindiiz, Glines etrafinda donmesi sonucu
mevsimler olusur. Cevap: A

Fener ylzeye dik tutuldugunda aydinlanan anal kii¢lik, egik tutuldugunda buyuk olur. Cevap:
A

A konumunda kuzeyde yaz, glineyde kis yasanmaya baslar. C konumunda ise tam tersi olur. B
konumunda kuzeyde sonbahar glineyde ise ilkbahar yasanmaya baslar ve gece-giindiiz esit
olur. D konumunda ise tam tersi durum yasanir. Cevap: D

X tarihinde gece siresi kisa glindiiz stiresi uzundur. Z tarihinde ise gece siiresi en uzun,
glindiiz siiresi en kisa olmustur. Bu sartlara uyan ifadeler | ve IlI. ifadelerdir. Cevap: C

Eray giziminde Diinya’nin donme ekseni ile yoriinge diizlemini dik gdstermistir. Dogrusu 23
derece 27 dakika egik olmasidir. Cevap: B

A konumunda KYK’de yaz yasanir.(l. dogru) C konumunda GYK’de yaz yasanir ve en kisa gece
olur.(ll. dogru) B ve D ekinoks yasanan tarihlerdir(lll. Dogru) Cevap: D



Test-4

Test-5

Eksen egikligi olmasaydi mevsimler olusmaz ve giines isinlari stirekli olarak 6gle vakti ekvator
Gzerine dik aglyla duserdi. Cevap: B

Gunes 1sinlari dénenceler (zeri ve arasina dik diisebilir.(l. dogru) Verilen konumda Z lizerine
dik diismektedir.(ll. dogru) En uzun glindiiz yaz yasanan yerde olur.(lll. Yanhs) Cevap: B

1 araliginda KYK’de 3 araliginda GYK’de kis yasanir. (I dogru Il yanls) 4 araliginda KYK’de
ilkbahar yasanir.(lll. Yanlis) Cevap: A

21 Haziran tarihinde KYK’de Yenge¢ donencesine giines isinlari dik diiser. (l. dogru) Ekvator
Gzerindeki yerlerde gece ve giindiiz siireleri slirekli esittir.(ll. dogru) Oglak donencesinde
ilkbahar 23 Eylil tarihinde baslar.(lll. Yanhs) Cevap: A

Eksen egikligi olmasaydi cisimlerin yil icerisindeki gblge boyu degismezdi, glines isinlari
ekvatora dik diisecegi icin gece glindiiz stireleri her yerde esit olurdu. Cevap: A

Kuzey Yarim Kiire’de birim alana disen enerji miktari 23 Eyliil tarihinden 21 Aralik tarihine
gidildikge stirekli azalir ve 21 Aralik’ta kis yasanmaya baslar. Cevap: C

Gunes panellerinde en hizli enerji Uretimi Y sehrinde, en uzun ise Z sehrinde olmustur. Bu
durumda glines isinlari Y sehrine dik gelirken Z sehrine en egik gelmelidir. Cevap: B

GYK’de X noktasinda gece kisa glindiiz uzun oldugundan olgiimler 21 Aralik-21 Mart- arasinda
yapilmis olabilir. Gece glindiiz esit olduguna gore ekinoks tarihi olmalidir. (Il. dogru) 21
Haziran tarihinden 23 Eylil tarihine gidildikce KYK’de giindiiz siiresi kisalir ancak 12 saat
altina inemez. (lll. Yanlig) Cevap: A

Asli KYK’de yaslyorsa 21 Mart tarihinden sonra giindiiz siiresi gece siiresinden fazla olur. 21
Aralik tarihinde 6gle vakti diiz zeminde oglak dénencesinde gdlge olusmaz. Kadir GYK'de
yasiyor olabilir. Cevap: A

X noktasi dénencenin kuzeyinde oldugu igin Glines i1sinlarini asla dik alamaz. Ekvatora 23 Eylil
tarihinde Gines isinlari dik diisecegi icin golge olusmaz. 21 Aralik tarihinde GYK yaz yasar ve
en uzun giindiiz Z sehrinde yasanir. Cevap: C

Ayni ay icerisinde giindiiz siresi kisa iken uzun hale gelmis oldugu icin icinde bulunulan ay
ekinoks yasanan ay olmahdir. Ayrica glindiiz siiresi uzayan bir dénem olmalidir. Cevap: A
Gunes isinlari | durumunda egik, Il durumunda dik ve lll durumunda en egik disecektir.
Diinya Uzerindeki noktalarin bu duruma uygun oldugu se¢enek B secenegidir.

2 Temmuz’'da yola cikilirsa 2 ay sonra A sehrinde 2 Eyliil tarihinde yaz yasanir. 17 Eyll
tarihinde buradan yola ¢ikilirsa 2 ay sonra 17 Kasim tarihinde B noktasina ulasilir. Burada
ilkbahar yasanir. Cevap: B

Gindiz sliresinin uzun olmaya basladigi bir zamanda Kuzey Yarim Kiire’de kuzeye dogru
gidildikce glindiiz siresi strekli olarak artar. Cevap: B

Gunes 1sinlar yil boyunca Dinya’nin sekline bagh olarak kutuplara hep egik, ekvator
cevresine ise dik ve dike yakin agilarla dismektedir. Orta kusak olarak bilinen L bélgesine ise
daha fazla degisen acgi degerleriyle distiigi icin bu bolgelerde doért mevsim yasanir. Cevap: A
Eksen egikligi artarsa donenceler arasi genisler ve ekvatora bazi zamanlarda daha egik aclyla
glnes 1sinlari diiser. Kutup bolgelerine ise isinlar daha blyik agilarla gelmeye baslar. Boylece

ekvator cevresi bir miktar serinlerken kutup gevresi isinir. Cevap: D



Test-6

Test-7

Test-8

En kisa gblge boyu 21 Aralik tarihinde olustugu icin her iki sehirde Gliney Yarim Kire’dedir. K
donence lzerinde, L ise Oglak donencesinin glineyinde bulunmaktadir. Cevap: A

Diinya’nin Glines etrafinda dolanmasi mevsimlerin degismesine ve art arda yasanmasina
neden olur. iki yarimkiirede farkli mevsim yasanmasinin nedeni eksen egikligidir. Cevap: C

Bahsedilen tarihlerde K kis, L iiman ekvator iklimi, M ise yaz yasamaktadir. Bu sartlarda I. ve
1. énciiller dogru olurken lll. Onciil yanlis olur. Cevap: B

Dinya lll numarah konumda bulundugu sirada KYK’de sonbahar baslar ve glin gectik¢e hava
sicakligr azalir. Yaz yasanmayacagi icin Y bitkisi burada yetisemez. Cevap: B

En uzun gece 21 Haziran’da yasaniyorsa Yusuf GYK’de yasamaktadir. Yusuf Glines isinlarinin
dik gelebildigi bir yerde yasamaktadir. Oglak donencesi olabilir. En dik geldigi zaman X
tarihidir. Cevap: B

Turkiye Yengeg¢ donencesinin kuzeyinde bulundugu icin gilines isinlari dik gelemez.
Kuzeyindeki yerlerde kis aylarinda glindiiz siiresi daha kisa olur. Cevap: D

Asli’'nin kagidi daha kisa stirede yandigi igin Asli’'nin bulundugu bélgeye glines i1sinlari daha dik
diismektedir. Etkinligin tarihine gére 6grencilerin yerleri kesin olarak bilinemez. lll. Onciildeki
tahmin gibi olabilir. Cevap: C

Sicakhk degerleri arasindaki fark ne kadar fazla olursa nem miktarindaki degisim de ayni
oranda fazla olur. En yiiksek fark D se¢enegindeki degerler arasinda vardir. Cevap: D
Verilenlere gore K merkezi algak L merkezi yiksek basing alanidir. Riizgar her zaman yliksek
basinctan alcak basinca dogru eser. Cevap: A

Meteorologlar 6nceden hava olaylari hakkinda tahmin yapar. Yasanmis bir yagmur olayindan
tahmin yapilmasi uygun olmayacagindan Cevap B segenegidir.

Tabloya gore en dislik nem orani Carsamba giini gerceklesmesi beklenmektedir. Fakat en
duslik riizgar hizi Sali glint beklenmektedir. Cevap: C

1 numarali hava olayi kar, 2 numarali hava olayi yagmurdur. Kar bulutlardaki nemin havanin
sogumasl nedeniyle kristal hale gelerek yeryiiziine inmesiyle olusur. Cevap: C

Gulnes santrali kurulacak bolgenin glinesli glin sayisi fazla olmaldir. Bu nedenle bu bdlgenin
iklim 6zellikleri incelenerek kurulum yapilmasina karar verilir. Cevap: B

Hava olaylari degiskenlik gosterdigi icin iklim 6zelliklerine bakilarak bir bélgede hangi giin
nasil bir hava olayi yasanacagi kesin olarak tahmin edilemez. Cevap: C

Yasanan hava olayi sistir. Havadaki su buharinin yogusarak yerytiziine yakin yerlerde
toplanmasiyla olusur. Cevap: C

Haritada farkl hava olaylari tahmini gosterilmistir. Meteorologlar yapar ve ugrastiklari bilim
dali meteorolojidir. Cevap: B

Rizgar yonlerine gore basincin en dislk oldugu bélge C en yliksek oldugu bolge A bolgesidir.
Cevap: A

Atmosfer icerisindeki degisimlerden hava olaylari olustugu i¢in her (g faktor de hava
olaylarini etkiler. Cevap: D



Test-9

Test-10

1.

Test-11

Riizgar serin olan bolgeden sicak olan bolgeye dogru esecegi icin glindliz vakti denizden
karaya dogru eser. Cevap: B

Sicakligin az oldugu glin basing fazla, cok oldugu glin ise basing azdir. Cevap: B

Malatya iline ait glinliik hava tahmin tablosu verilmistir. Kesin degildir degiskenlik
gosterebilir. Cevap: C

Gorseller ve bilgiler incelendiginde iklim degisikliginin bazi canh tirleri Gizerindeki etkisi
orneklendirilmistir. Sadece bu bilgilere bakilarak bitiin canhlari olumsuz etkilemistir demek
mumbkiin degildir. Cevap: B

Zirai don uyarisi meteorologlar tarafindan yapilir. Meteorologlar atmosferik degisimleri
inceleyerek hava olaylarini tahmin ederler. iklim ile klimatologlar ilgilenir. Cevap: B

Hava durumu tahmin raporlari yasanmasi muhtemel olaylari tahmin eder. Kesin bir yargi
degildir. Cevap: C

iklim uzun zaman icerisinde yasanan hava olaylarinin ortalamasini hakkinda bilgi verirken
hava olaylari anlk veya kisa zamanli olaylardir. Cevap: B

Rizgar haritalari iklim bilimciler tarafindan c¢ikarilir. Riizgar tlrbinlerinin kurulacag yerleri
belirlemek icin faydalanilir. Cevap: A

Tirkiye iklim haritasindan lGlkemizde gorilen iklimlerin gesit ve etkili oldugu alanlar
gorilebilir. Kuzey Yarim Kire’de olmamiz iklim tirinde etkili degildir. Cevap: D

Deneyde 1. Diizenek ile yagmur, 2. Dizenek ile kiragi olusumu gosterilmistir. Kiragi olusumu
hava sicakliginin sifirin altina inmesi sirasinda olusur. Cevap: C

Hava tahmin raporlarindan dncelikli olarak pilotlar, gemi kaptanlari, giftgiler, uzun yol
soforleri faydalanir. Doktorlar en az faydalanan meslek gruplarindandir. Cevap: C

Hava durumu raporlari tahmini olan raporlardir. Bu nedenle Bursa ilinde bir hafta boyunca
yagmur yagmayabilir. Cevap: C

K bolgesi ylksek basing, L bolgesi alcak basing etkisindedir. Alcak basincta hava sicak ve hava
tanecikleri seyrektir. Riizgar K'den L'ye dogru eser. Cevap: C

Mumlar yakildiginda cok mum olan tarafta alcak basing, az mum yanan tarafta yilksek basing
olusur. Képlk parcalari az mum yanan taraftan cok mum yanan tarafa dogru hareket eder.
Cevap: B

Ayni enlem {izerinde bulunan izmir ve Van illerinde farkli iklim yasanmasinin nedeni ayni
yarimkirede bulunacaklari icin B secenegi olamaz.

Tabloda bir bitkinin 5 yil boyunca siirgiin boylari verilmis .Dlizensiz bir boy uzamasi olmustur.
Bu tablodan boélgenin iklimi hakkinda ¢ikarim yapilamaz. Cevap: C

Hava molekdllerinin hareket yonleri incelendiginde K yiiksek basing merkezi, L algak basing
merkezi oldugu gorilir. Hava sicakligi L merkezinde daha yiiksektir. Cevap: C

Kum yigini riizgar yoniine bagli olarak yonelim gosterir. Bu nedenle 6glen saatlerinde riizgar
L'den K'ye dogru esmis olmalidir. L daha soguk bir noktadir. Cevap: A



Test-12

1.

Sel uyarisi yapildiktan bir miiddet sonra uyari ikazi kaldirihyorsa bunun nedeni hava
olaylarinin kisa zaman igerisinde degisebilir olmasidir. Cevap: A

Riizgar ve glines santrallerinin farkl bélgelerde yogunlasmasinin nedeni bu boélgelerin iklim
ozelliklerinin farkli olmasidir. Cevap: B

K sehri deniz kenarinda bir yerlesim yeridir. Geceleri rlizgar karadan denize, glindiizleri ise
denizden karaya eser. K sehri glindliz vakti al¢ak basing alanidir ve yiikselici hava hakimdir.
Cevap: A

Tablodaki bilgilerde riizgar yoni hepsinde dogudan batiya verilmistir. En doguda olan yer
ylksek basing merkezi olmalidir. Bu durumda en soguk olan M merkezi en doguda olmalidir.
Cevap: A

K ve N yiiksek basing, L ve M ise alcak basingtadir. Riizgar N'den M’ye dogru eser. (I. dogru) K
ve L komsu sehirler ise riizgar daha soguk olan K merkezinden L merkezine dogru eserek L
merkezini serinletir. Cevap: B

Yillik ortalama yagis ve sicaklik degerlerinin gosterildigi grafikler klimatologlar tarafindan
cikarilir. Grafige gore bu sehirde her mevsim yagis var ve sicaklik sifirin altina inmemektedir.
Kis sporu i¢in uygun bir yer degildir. Cevap: D

13-14 Temmuz tarihlerinde yasanan asiri hava olayi haberi verilmistir. Haberde yer alan
bilgilerden metrekareye diisen en yiksek yagis oldugu ¢ikarimi yapilamaz. Cevap:B

Basari Olgme Testi-1

1.

Aksam saatlerinde riizgar A’dan B’ye dogru esmektedir. Bu durumda A merkezi yiiksek basing
alani olmalidir. Yiksek basing alaninda hava algalici hareket gosterir. Cevap: B

Grafikler incelendiginde izmir Aksaray’dan daha soguk ve kuraktir. Kis aylarinda Aksaray’da
kar yagisi daha fazla gorilir. Cevap: D

Isik acildiginda kara pargasi daha cok isinir ve riizgar su ylzeyinden kara yiizeyine dogru eser.
Bunun nedeni isinan kara parcasi algcak basing olusturur. Su ylizeyi gec Isinir ve geg sogur.
Cevap: A

Dinya kiresi Gzerinde donencelerin yeri ve Tlrkiye’nin yeri verilmistir. Glines isinlari sadece
donence noktalari bu noktalarin arasinda kalan yerlere dik diisebilir. Cevap: C

Dinya lizerinde noktalarin yerleri incelendiginde Y noktasinin oglak dénencesi lizerinde
oldugu gorilir. Bu durumda 21 Haziran tarihinde Y noktasinda kis yasanacagi icin agag
yapraklari dokilms olabilir. Cevap: B

Atmosferde sera gazlarinin birikmesine bagh oarak sicaklik ortalamalarinin arttigi anlatiimis
ve kiiresel Isinmanin dnlenmesi icin hangisinin yapilmasinin uygun olmadigi sorulmustur. Suni
glbre kullanmak kiresel 1Isinmaya dogrudan bir etki yapmayacaktir. Cevap: C

Sekil dikkatli incelendiginde mevsimlerin olusumu ve eksen egikliginin etkisi gorulir. Ayrica
Gunes’e olan uzaklik ile mevsimlerin olusumu arasinda bir ilski olmadigi ¢cikarimi yapilabilir.
21 Aralik tarihinden 21 Haziran tarihine kadar GYK’de giindiiz siiresi kisalir. Cevap: D

Denizli ilinin 5 glinliik hava tahmin tablosu ile Antalya ilinin yillik sicakli ve yagis grafigi
verilmistir. Bu verilerden Denizli ilindeki hava tahmini degiskenlik gosterecegi cikarilirken
Antalya ilinde iklim 6zellikleri degiskenlik gostermeyecegi sdylenebilir. Cevap: C



Basari Olgme Testi-2

1.

21 haziran tarihinde K sehrine en biylk aciyla glines 1sinlari gelse de dik olamaz ve goélge
olusur. 21 Mart tarihinden sonra Giines 1sinlari KYK’ye dik dismeye baslar ve P ve R
merkezlerinde gece siiresi daha uzun olur. Dénenceler (izerine yilda sadece birer defa dik
Gunes 15181 diiser. Cevap: A

Gunes 1sinlari bir bolgeye dik distiigli zaman diliminde yaz yasanmaya baslar. X noktasina lll
tarihinde Gines i1sinlari dik disttgi icin yaz yasanir. Cevap: C

Rlzgar Yiksek basingtan algcak basinca dogru eser. Bu durum sekil-1'de soguk dis ortamdan
sicak olan ev ortamina dogru olurken sekil-2’de tam ters yénde olusur. Cevap: D

Birim ylizeye en fazla enerji glines i1sinlarinin dik geldigi X tarihinde gelmistir. X tarihinde
gblge boyu en kisadir. Cevap: A

Berk’in yasadigi yerde en kisa golge boyu 21 Aralik tarihinde olurken Ali’nin yasadig yerde ise
21 Haziran tarihindedir. Ali Yenge¢ dénencesi lzerinde yasamaktadir. Berk ise Oglak
donencesinin glineyinde olmalidir. Golge boyu sifir olmadigi icin Cevap: B

Halil hava durumuna, Erdem hem hava olayi hem iklime, Miray hava durumuna, Funda ise
iklim verilerine ihtiya¢ duyar. Cevap: B

Haber metninde hava durumu tahminleri yer almaktadir. Hava olaylari degiskenlik gbsteren
olaylardir. Ayni hava olayinin farkli yerlesim yerlerinde yasanacagi haber metninde belirtildigi
icin yanlhs olan secenek D secenegidir.

Mevsiminde tiiketilen meyve ve sebzeler daha saglikhdir. Sekil incelendiginde Diinya’nin
verilen konumlarda hangi mevsimleri yasayacagi tahmin edilebilir. Tablodaki bilgilerle
karsilastirma yapildiginda 1 numaral konumda GYK’de yaz yandigi i¢in karpuz mevsiminde
tuketilecektir. Cevap: B



2.Unite Coziimleri

Test 1

1. DNA molekillinde Adenin sayisi timin sayisina, guanin sayisi da sitozin sayisina esit
olacagindan Akin’in yorumu dogrudur. DNA molekilinde toplam niikleotid sayisi seker ve
fosfat sayisina esittir. L yerine 1100 yazilmaldir. Sezin’in yorumu dogrudur. Bundan dolayi
cevap B secenegidir.

2. Hiucre c¢ekirdegi icinde bulunan kalitsal materyalin biyulkten kiicige dogru siralamasi;
Kromozom, DNA, Gen ve niikleotiddir. Bundan dolayi cevap D segenegidir.

3. Nikleotid gesitleri tiim canlilarda aynidir. Niikleotid dizilisinin farkl olmasi genetik kodlarin
farkh olmasina neden olur. Ayni tiir canlilarda niikleotidlerin dizilisleri biyik oranda benzerlik
gosterir. Bundan dolayi cevap D segenegidir.

4. DNA'nin fosfat, seker ve organik bazdan olusan yapi birimine niikleotid denir. DNA'nin gorev
birimleri gendir. DNA'nin etrafinin protein kilifla sarilmasi sonucu olusan yapi da
kromozomdur. Bundan dolayi cevap B se¢enegidir.

5. Hucre boélinme asamasina baslamadan hazirlik evresinde DNA kendisini kopyalayarak
miktarini iki katina ¢ikarir. Olusan DNA molekiillerinin nikleotid dizilimleri birbirinin aynisidir.
Eslesme sirasinda sitoplazmadan ¢ekirdek igine giren adenin sayisi timin sayisina guanin sayisi
da sitozin sayisina esittir. Bundan dolayi cevap C se¢enegidir.

6. Sari desenin karsisina mor desen gelmesi, kirmizi desen karsisina da turuncu desen gelmesini
niikleotidlere benzetebiliriz. Sari desen adenin ise mor desen timindir. Ya da tam tersi. Sari
desen eger guanin ise mor desen sitozin olabilir ya da tam tersi olabilir. Bu durumun aynisini
kirmizi ve turuncu desenler igin de diistinebiliriz. Desenlerin birlesimi ile olusan yapi da
DNA’yi temsil edecektir. Bundan dolayi cevap B secenegidir.

7. DNA parmak izi kisiye 6zgi bir 6zelliktir ve insanda farkli sekildedir. Bunun da sebebi
nikleotid dizilimlerinin her canlida farkl olmasidir. Bundan dolayi cevap D segenegidir.

Test 2

1. DNA eslenmesi sirasinda DNA zincirlerinin birbirinden ayrilir, her adenin karsisina timin ve
guanin karsisina sitozin nikleotidi gelir. Olusan DNA molekdilleri birbirinin aynisidir. Bundan
dolayi cevap D segenegidir.

2. Nikleotidni yapisinda organik baz seker ve fosfat bulunur. Organik baza seker baglanir.
Sekere de fosfat baglanarak nikleotid yapisi olusur. Buna gore diigmenin yanina boncuk ve
onun yanina da pul eklenerek niikleotid yapisi olusturulabilir. Bunda dolayi cevap B
secenegidir.

3. DNA zincirlerindeki hatanin onarilmasi ile ilgili agiklama ve gorsel incelendiginde tim
hatalarin giderilebilecegi yoniinde bir ¢cikarim yapilamaz bundan dolayi cevap B segenegidir.

4. DNA’nin kendini eslemesi sirasinda gerceklesen olaylar asagidaki sira ile gerceklesmektedir.

e Organik bazlar arasindaki baglar kopar.

e DNA zincirleri birbirinden ayrilir.

o Nikleotidlerin karsisina uygun niikleotidler gelir.
e iki yeni DNA molekiilii olusur.

Bundan dolayi cevap A segenegidir.



zincirdeki fosfat seker
arasi bag

4 cesit nkleotid
bulunur.

Turuncu sitozin ise yesil guanin olabilir. Bundan dolayi cevap D se¢enegidir.

6. DNA da 4 gesit niikleotid olacagindan 4 farkl sekil kullanilmalidir. Bu sekillerin karsilikli
gelmelerinde de bir diizen olmalidir. Yildizin karsisina hangi sekil gelmisse DNA’nin kalan
zincirinde de ayni sekilde devam etmelidir. Ya da diger sekiller icin de ayni durum gegerlidir.
Bundan dolayi cevap A segenegidir.

7. He zincirde Adenin karsisina Timin, Guanin karsisina Sitozin gelerek zincir tamamlandiginda
olusan DNA molekdillerinin birbirinin aynisi oldugu goriilmektedir. Yeni DNA molekillerindeki
1. Ve 2. zincir baslangictaki DNA’ya aittir. Bundan dolayi cevap C segenegidir.

Test 3

1.

Adenin bazi

2 ve 3 numarali yapilarin sayisi toplam niikleotid sayisini belirlemektedir. Bu durumda da
canhlarin 6zelliginin belirlemesinde 6nemli rol oynamaktadir. Bundan dolayi cevap A secenegidir.



2. Ayirici enzim nikleotidler arasindaki baglarin kopmasina neden olmaktadir. Kalip zincir ile
karsisinda olusan zincirde esit miktarda niikleotid bulunur. DNA baglayici enzimler
niikleotidlerin uygun sekilde eslesmesini saglar. Bundan dolayi cevap C secenegidir.

Z Niikleotid

Kromozom X

DNA kisalip kalinlasarak etrafina protein kilif sarilir ve kromozom yapisi olusur. Y yapisi
tim canlilarda vardir ancak sayisinin ayni olmasi gibi bir durum s6z konusu degildir. Bundan dolayi
cevap C secenegidir.

4. Cekirdege sahip hiicre parcasinin yasamasi ve béliinmeye devam etmesi ayrica sitoplazma
olmadan gekirdegin tek basina yasamaya ve béliinmeye devam edemeyecegi deneyden
¢ikarilabilecek sonuglardandir. Cekirdekli hiicrenin bolinebilmesi 6zelligin kalitsal oldugunu
da gostermektedir. Ancak genlerle ilgili yapilan deneyden bir sonug ¢ikarilamamaktadir.
Bundan dolayi cevap A segenegidir.

Test 4

1. Kalitsal yapi ve cevre sartlarinin etkisiyle ortaya ¢ikan dis gérinistiir(Fenotip). Bir karakterin
ortaya ¢ikmasi icin ayni 6zellikteki genlerin bir araya gelmesi durumudur (saf ya da homozigot
dol). Bir karakterin ortaya ¢ikmasi icin farkli 6zellikteki genlerin bir araya gelmesi durumudur
(heterozigot dol). Canliya ait kalitsal 6zellikleri belirleyen genlerin timidir (DNA).Bundan
dolayi cevap C secgenegidir.

2. Sari bezleyelerin caprazlanmasindan yesil bezelye olustuguna gore. Sari bezelye yesil 6zellige
baskindir. Yesil cekinik 6zellik oldugundan saf yapidir. Caprazlama sonucu melez ve saf sari
tohumlu bezelyeler olusur. Bundan dolayi cevap A segenegidir.

3. Mor cicekli bezleyeler caprazlanirken eger ikisi de heterozigot dol yapisina sahipse 1. kusakta
beyaz cicekli bezleyeler de olusabilir. Bundan dolayi cevap D segenegidir.



4.

Verilen 6zellikteki bezelyelerin ¢caprazlama sonucu asagidaki punnet karesi ile verilmistir.

D d
d Dd dd
d Dd dd

Caprazlama sonucuna gore; %50 yesil %50 sari bezelye genotipte ise %50Dd ve %50dd

bulunur. Bundan dolayi cevap B se¢enegidir.

5. Baskin 6zelikteki bireyler eger heterozigot yapidaysa cekinik 6zellikte cocukjlari olabilir.
Ancak. Cekinik genotipe sahip bireylerin baskin genotipli cocuklari olamaz. Bundan dolayi
cevap C segenegidir.

6. Insanlarda cinsiyeti babadan gelen kromozom belirler. Babadan X kromozomu gelirse cocuk
kiz, Y kromozomu gelirse ¢cocuk erkek olur. Bundan dolayi cevap C segenegidir.

7.

A a

(X) (Y)

A AA Aa

(2) (T)

a Aa aa
Cevap D secenegidir.

8. Caprazlanan bireylerin her ikisi de homozigot dol yapisina sahip ise sonug %100 tek genotip
yapisina sahip bireyler olusur. Bundan dolayi cevap C segenegidir.

Test 5

1. Bezelyelerde yilda birden fazla defa Uriin elde edilebilir. Mendel’in bezelyeleri tercih
etmesinde bu Ozelligi de dikkate almistir. Bundan dolayi cevap D seg¢enegidir.

2. DNA Uzerindeki gorev birimlerine Gen adi verilir. Fenotip, canlinin dis gériintsidir. Bundan
dolayi cevap A segenegidir.

3. Anlam batlnlGgunin saglanmasi icin akraba evliliginden kaginmak gerekir ciimlesinin
paragrafa eklenmesi gerekir. Bundan dolayi cevap C secenegidir.

4. Bazi hastaliklar genlerle sonraki kusaklara aktarilir. Bu tiir hastaliklara kalitsal hastalik adi

verilir. Renk korliga hemofili bu tir hastaliklara 6rnektir. Bundan dolayi cevap A segenegidir.



Caprazlama sonuclarini inceledigimizde hepsinin uzun boylu oldugu gortlmektedir. Bu durum
bize 1.kusaktaki canhlarda uzun boy alelinin oldugunu géstermektedir. Bundan dolayi cevap
D segenegidir.

3 ve 4 numaral bireyler hasta olmamasina ragmen ¢ocuklarinda hastaligin gérilme sebebi.
Anne ve babanin bu hastalik genini tasimalaridir. Bundan dolayi cevap B secenegidir.
Caprazlama sonucunda %50 oraninda iki fenotip ve genotipli bezleye olustuuna goére ata
canhlarin genotiplerinin heterozigot baskin ve saf ¢ekinik yapida olmasi gereklidir. Bundan
dolayi cevap A secenegidir.

Ata canlilar > AA x aa

1.kusak Aaa

2.kusak AA Aa Aaaa

Caprazlama yukaridaki gibidir. Ata canlilarin fenotip ve genotiplerinin farkh oldugu

gorilmektedir. Bundan dolayi cevap A segenegidir.

Test 6

1.

B seceneginde mor ve beyaz cicekli bezelye caprazlanmistir. Sonugta mor gicekli bezelye
olusmustur. Bu durumda mor ¢icek 6zelligi baskindir gibi bir sonuca sadece bu ¢aprazlama ile
ulasamayiz. Bundan dolayi cevap B secenegidir.

2.caprazlama sonucuna bakilacak olursa ¢aprazlanan bezelyelerden birinin heterozigot
yapida olmasi gerektigini anliyoruz. Ege her ikisi de homozigot yapida olsaydi sonugta tek
fenotipte bezelyeler gorillrdl. Mor gicegin beyaza baskin oldugunu ispatlamak igin iki mor
¢icegin caprazlanmasindan beyaz cicekli bezelyenin olustugu bir caprazlamanin verilmis
olmasi gerekirdi. Bundan dolayi cevap B se¢enegidir.

Yesil ve sari bezelyelerin ¢caprazlanmasi ile sadece yesil fenotipli bezleyeler olusuyorsa yesil
bezelyeler baskin karakterlidir. 1.kusakta olusan bezelyeler heterozigot yapili oldugu icin
onlarin ¢aprazlanmasi ile sari bezelyeler de olusabilir. Bundan dolayi cevap C se¢enegidir.
Elif ve Eda’nin cinsiyet 6zellikleri babalarindan gelen genlerle belirlenmistir. Bundan dolayi
cevap B secgenegidir.

Ss X Ss

1.kugsak SS Ss Ss ss

Olusan bezelyelerin melez olup olmadiginin kesin olarak anlasilabilmesi icin “ss” genotipli

bezelye ile gaprazlanmasi gerekmektedir. Bundan dolayi cevap B secenegidir.



Test 7

1.

Sadece verilen soyagacina bakilarak baskin ve gekinik karakterler belirlenemez. Bundan
dolayi cevap C segenegidir.

3. Caprazlamada %75 mor gicek %25 beyaz cicek elde edilmisse bu bezelyelerin genotipleri
%25 saf baskin %50 saf melez %25 saf cekiniktir. Bundan dolayi cevap B se¢enegidir.

Sari tohumlu bezelyenin bir baska bezelye ile caprazlanmasindan yesil renkli bezelye elde
edilmisse buradan sari renkli bezelyenin kesinlikle heterozigot oldugu sonucuna varabiliriz.
Clnkd sari renk baskin karakterdir. Bunan dolayi cevap D segenegidir.

3 ve 5 numarali bireyler kahverengi goz rengine sahiplerken mavi gozIi ¢ocuklarinin olmasi
heterozigot yapida olduklarini gosterir. 4 numarali birey hem anne hem babadan mavi goz
rengi genini alacagindan 1 numarali bireyin de heterozigot yapida oldugunu soyleyebiliriz. 10
ve 11 numarali bireyler de 4 numaral ebeveyninden mavi gozIi olma genini alacagindan
heterozigot yapidadirlar. Bundan dolayi cevap A segenegidir.

1.caprazlama A secenegi ile eslestirilebilir. 2.caprazlama D secenegi ile eslestirilebilir.
1.caprazlama B segenegi ile de eslestirilebilir. Bundan dolayi cevap C se¢enegidir.

Test 8

1.

Modifikasyonlar cevre sarti etkisi ile canlinin dis goérinistinde meydana gelen degisikliklerdir.
Kalitsal degildir. Cevre sartlari degistikce canlilarda modifikasyon ile sonuclanmasi her zaman
beklenen bir durum degildir. Bundan dolayi cevap C secenegidir.

Arastirma sonucunda verilen “Arastirmasinda ayrica radyasyonun hem kurbagalarda hem de
patates bitkisinde benzer mutasyona sebep oldugu bilgisine ulasmistir. Cimlesi ile d
secenegindeki yoruma ulasilabilir. Bundan dolayi cevap D secenegidir.

Viicut hiicresini etkileyen 1sin DNA (izerinde karsilikli iki zinciri d etkilediginden mutasyona
neden olur ve dis gériintsii de etkileyebilir. Bundan dolayi cevap C segenegidir.

Kalitsal bir hastaligin ortaya ¢ikmasi mutasyondur. Beslenme miktarina gore canlinin
gelisiminin degisiklik gbstermesi modifikasyondur. Bundan dolayi cevap D segenegidir.

Yeni kusaklarda da ayni durumun goérilmesi kalitsal bir degisiklik oldugunun kanitidir. Kendi
turd ile ciftlestirildiginde dogan yavrularda hastalik goriilmeye devam etmistir. Farkli tlrlerle
ilgili herhangi bir bilgi verilmediginden yorum yapilamaz. Bundan dolayi cevap B se¢enegidir.
Hindibalarda goriilen durum cevre sartlarinin etkisiyle gen isleyisinin degiserek ortaya gikan
bir modifikasyondur. Bundan dolayi cevap C segenegidir.

Test 9

1.

Kecilerde dort boynuzlu yapinin goriilmesi mutasyon gostergesidir. Bundan dolayi cevap A
secenegidir.

Kontrollii deney yapilirken. Ozdes 6zelliklere sahip deney diizenekleri ya da canlilarin
etkilendigi bir faktor degistirilmelidir(bagimsiz degisken). Bundan dolayi cevap D secenegidir.
Normal isinlar farenin tiiy rengini olusturan genin isleyisini degistirmistir. Yani modifikasyona
neden olmustur. Bundan dolayi cevap B segenegidir.

Cekirgede gozlemlenen durum bir modifikasyondur. Baslangic sicakligi 25 derece olup benekli
cekirge kullansak. Ve yine ¢ekirgelerden birini 16 digerini 25 derece sicakliktaki ortamlarda
gelisimine devam etmesini saglasak. Sicakliga bagli olarak yine benekli ve beneksiz ¢ekirgeler
olusacaktir. Bundan dolayi cevap D secenegidir.



Test 10

1.

Sila adaptasyonla ilgili tanimda degisimlerin tamami demeliydi. albinoluk, mutasyona ait bir
ornektir. Sude’nin tanim ve érnekleri dogrudur. Bundan dolayi cevap D segenegidir.
Gecko'’larin ayaklari altindaki yapilar her ortamda kolayca yiriyebilmelerini saglayan bir
adaptasyon ornegidir. Bu sayede hayatta kalma sanslari da artmaktadir. Gecko’larin bu
ozelligi yapiskan lGretiminde ilham kaynagi olmustur. Bundan dolayi cevap D secenegidir.
Kurbagalardaki durum beslenme, 6riimceklerde barinma ve baliklarin ¢cok sayida yumurta
Uretmesi lireme sansini artirmaya 6rnektir. Bundan dolayi cevap A secenegidir.

X ve Z bitkilerinin yaprak ve kok yapilarinin 6zelliklerine bakildiginda ayni ortamda yasamalari
beklenemez. Birisi kurak digeri sulak bdlgede yasamaya uyum saglamis bitki 6rnekleridir.
Bundan dolayi cevap C secenegidir

I. 6nclle ¢ol yilani ve su yilani 6rnekleri incelenerek. Il. dnciile kutup ayisi ve kutup tilkisi
ornekleri incelenerek ulasilabilir. Bundan dolayi cevap B secenegidir.

Etkinlikteki amacg canhilarin yasadiklari ortamda kamufle olmalarini gérsellestirerek
actklamaktir. Bu durumda 6gretmenin; ortam sartlariyla uyumlu olan canlilarin hayatta kalma
sanslarinin fazla oldugunu ve ¢evreyle uyumlu renklere sahip canhilarin kamufle olmalarinin
daha kolay oldugunu séylemesi uygun olur. Bundan dolayi cevap C se¢enegidir.

Bitkilerin 6zellikleri incelendiginde; K bitkisi kurak, L bitkisi sulak bir bélgede yasamaktadir. Bu
durumdan dolayi farklh adaptasyonlar gelistirmislerdir. Bundan dolayi cevap A se¢enegidir.

Test 11

Mary kaplumbagalari 6zellikleri sayesinde yasam ortamlarinda kamufle olabilmektedir. Ve bu
ozeliklerini nesilden nesile aktarabilmektedirler. Bundan dolayi cevap A secenegidir.

Yusuf oyuncagini halida kolayca bulamamasinin nedeni, benzer renkli nesnelerin kamufle
olmasindan kaynaklanmaktadir. Askerlerin kiyafetlerinin araziye uygun olmasi ve
bukalemunlarin renk degistirmeleri Yusuf’'un oyuncaklari ile yasadigi duruma benzerlik
gostermektedir. Bundan dolayi cevap B segenegidir.

Ayni tir canhlarin farkli ortamlardaki adaptasyonlari ile ilgili soru metninde herhangi bir bilgi
verilmediginden ¢ikarim yapilamaz. Bundan dolayi cevap A secenegidir.

Kutupta yasayan hayvanlar kiigik burun ve kulaklara, ¢olde yasayan hayvanlar uzun kulaklara
ve kirpiklere sahiptir. Col bitkileri diken yaprakhdir. Sulak bolge bitkileri genis yaprak ylzeyine
sahiptir. Bundan dolayi cevap A segenegidir.

Adaptasyonlar kalitsal ve kalici degisikliklerdir. Bundan dolayi cevap B secenegidir.

Test 12

1.

Genetigi degistirilmis elmalar kararma olayi engellendigi icin israf engellenebilir. Uygulama
genetik mihendislerinin galismasi sonucu ortaya ¢ikmistir. ElImadaki gen degisikligi insanlarda
alerjik reaksiyonlara yol agabilir. Bundan dolayi cevap D se¢enegidir.

Uretilen marul Ege ve Akdeniz icin uygun bir bitkidir. Ekvator bélgesinin sartlari
disindldiginde uygun bir Grin olmayacaktir. Bundan dolayi cevap C segenegidir.

insiilin, gen aktarimindan yararlanilan biyoteknolojik bir tiriindiir. Yeni tiretilmis olan
bakterilerde insiilin Greten genler yer almaktadir. Bundan dolayi cevap D secenegidir.



insanlarin GDO’lu besinlere ihtiyac duyup yaygin bir iiretim asamasina girmesinin temel
nedeni hizla artan nifus karsisinda besin ihyacini karsilayabilmektir. Bundan dolayi cevap B
secenegidir.

Gen aktarimiile ilgili arastirilan makalede “Dogru hiicreye gen tasindiktan sonra
etkinlestirilmesi gerekir.” Climlesi ile hastaliklarin tedavisinde kullanilabilir ¢ikarimi yapilabilir.

Bundan dolayi cevap B secenegidir.
D koyunu A koyunundan gelen genlere sahiptir. Bundan dolayi cevap D secenegidir.

Test 13

1.

Cevre kirliligini azaltmak icin laboratuvar ortaminda bakterilerin tretilmesi ve dogaya
salinimi (enddstriyel uygulama) Susuzluga dayanikli bitkilerin yetistirilmesi(tarimsal
uygulama) Anemi hastaligini olusturan genlerin yok edilmesi icin hilicreye gen aktarimi
yapilmasi (saghk alaninda uygulama) bundan dolayi cevap A segenegidir.

Hastaliklarin teshisi icin yeni teknolojik aletler liretmek biyoteknolojinin ¢calisma alani degildir.
Bu amag icin Uretilmis aletlerin kullanilmasi biyoteknolojik uygulama olabilir. Bundan dolayi
cevap C segenegidir.

Madde dongililerinin bozulmasi ve Biyolojik silah lretilmesi olumsuz yoniine drnektir. Bundan
dolayi cevap C segenegidir.

Boyu ortalama 12-13 cm uzunlugunda olan misir bitkilerinden uzun boylu olanlarinin
tohumlari alinip ekilerek uzun boylu misir bitkisi elde edilmesi (yapay secilim. istenilen
ozelligin secilmesi durumu). Atesbdceginin isik sagma geninin tiitlin bitkisine aktariimasi
sonucu titln bitkisinin 151k sagmasi(gen aktarimi. Bir canlinin geninin baska canliya
aktarilmasi). Sperm hiicrelerinin genetik bilgisinin 6zel bir asilama yontemiyle yumurta
hiicresine aktarilmasi(mikro enjeksiyon ile déllenme saglanmaktadir). Yapay olarak, genetik
ozellikleri birbiriyle ayni olan canlilarin Giretilmesi(klonlama). Bundan dolayi cevap D
segenegidir.

Bir canliya ait 6zelligin baska canliya gen aktarimi yontemiyle gegmesi anlatiimistir. Bundan
dolayi cevap C se¢enegidir.

K bitkisine aktarilan gen L bitkisini olumsuz etkilememistir. Clink{ L canlisi yasamina sayisini
artirarak devam etmistir. M canlisi gen aktarimindan olumsuz etkilenmistir. K bitkisi M
canhsina karsi direngli hale gelmis olabilir. Bundan dolayi cevap C segenegidir.

Basari Olcme Testi 1

Kutup tilkilerinde gorilen durum modifikasyon 6rnegidir. Bundan dolayi cevap D se¢enegidir.
Siyah tuyli iki kopekten kahverengi tlyll yavru olmasi, siyah tly renginin baskin oldugunu
gosterir. Yavru kdpek saf cekinik genotiptedir. Karabas ve alize tiiy rengi bakimindan
heterozigot genotiptedir. Bundan dolayi cevap B se¢enegidir.

Berkay kalitsal hastalik bakimindan tasiyici ya da higbir sekilde bu geni bulundurmayabilir.
Kardesi Buse ise hem annesinden hem de babasindan bu hastalik genini almistir. Bundan
dolayi cevap D segenegidir.

K ve L DNA zincirleri farkli niikleotid dizilimine sahiptir. X ve Y DNA molekdilleri birbirinin ayni
nikleotid dizilimine sahiptir. Bundan dolayi cevap B se¢enegidir.

Biyoteknolojik calismalar ile mantar DNA'sindaki i1sik yaymayi saglayan genler bitkilerin
DNA'larina aktarilmistir. Bundan dolayi cevap A secenegidir.

Et verimi ylksek olan ineklerin damizlik segilerek et verimi yiiksek inek strisi tretilmesi bu
yontem modern islah olamaz ¢linkil ortaya ¢ikacak ineklerin et verimi yiiksek olmama ihtimali



vardir. Dogal dollenme ile yavru olusacagindan genlere miidahale bu yontemde s6z konusu
degildir. Bundan dolayi cevap D se¢enegidir.

2. kusakta ucta cicek ozelliginin fenotipte goriilmesi ata bezelyelerde ucta cicek 6zelliginin
oldugunu gosterir. Bundan dolayi cevap D segenegidir.

Bitkideki durum modifikasyona 6rnektir. Seceneklerde Van kedisindeki durum mutasyon
oldugu icin cevap B secenegidir.

Basari Olcme Testi 2

1. Burak’in yaptigi yorum modifikasyon tanimidir. Orneklerde canlilarin gerceklestirdigi
adaptasyonlar verilmistir. Genin isleyisi degil yapisi degismistir. Bundan dolayi cevap A
secenegidir.

2. 1. Hucre Il. Cekirdek Ill. Kromozom IV. DNA V. Gen VI. Nikleotid cevap C secenegidir.

3. 5ve 6 numarali bireyler hasta olmamalarina ragmen hasta ¢ocuklarinin olmasi tasiyici
olduklarini gosterir. Akraba olmalari hasta ¢ocuklari olma ihtimalini artirmis olabilir.
Bundan dolayi cevap C se¢enegidir.

4. Deneyini distk nem de yetistirdigi bitkiyi cogaltip yliksek nemde ya da yliksek nemde
yetistirdigini cogaltip disik nemde yetistirip. Bitki boylarini gozlemleyerek. Degisimin
kahtsal olup olmadigini yorumlayabilir. Bundan dolayi cevap C segenegidir.

5. Uygulama dogal secilim degil gen aktarimi ile yapiimistir. Bundan dolayi cevap B
secenegidir.

6. Klonlamada canlinin geni oldugu gibi kopyalandigi igin ¢evre sartina daha elverisli ya da
dayaniksiz olabilecek bir durum s6z konusu degildir. Bundan dolayi cevap A secenegidir.

7. Cuha bitkisindeki durum modifikasyondur ve ¢evre sarti degistiginde bitkinin fenotipi
degisecektir. Bundan dolayi cevap A segenegidir.

8. Etkinlik ile canlilarin kamuflaj yetenegi benzestirilmistir. Kamuflaj kalitsal bir durumdur
yani gen isleyisinin degisimi degil yapisinin degismesidir. Bundan dolay cevap D
secenegidir.
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